

उपनिर्वाचनका लागि बिहीबार राती १२ बजेदेखी मौन अवधी सुरु

दैनिक समाचारदाता राजविराज, १३ मंसिर ।

सप्तरीको दुई वटा वडासहित मुलुकभर ४४ स्थानमा आउँदो मंसिर १६ गते हुने उपनिर्वाचनका लागि बिहीबार रातीदेखी मौन अवधी सुरु भएको छ ।

उपनिर्वाचनलाई स्वच्छ, स्वतन्त्र, निष्पक्ष, विश्वसनीय र भयरहित वातावरणमा सम्पन्न गर्न मतदान हुने दिनभन्दा ४८ घण्टा अघिदेखि मतगणना सम्पन्न नभएसम्म लागू हुने निर्वाचन प्रचार प्रसार निषेध अवधि सुरु भएको हो ।

सप्तरीको डाकेश्वरी नगरपालिका वडा नं. १ र ४ मा वडाअध्यक्ष पदका लागि पनि उपनिर्वाचन हुँदैछ । ती दुवै वडाबाट निर्वाचित वडाअध्यक्षको निधन भएपछि उपनिर्वाचन हुन लागेको हो ।

पालिकाको वडा नं. १ मा एक स्वतन्त्र गरि ८ जना तथा वडा नं. ४ मा पनि ८ जना गरि दुवै वडामा १६ जना उम्मेदवार प्रतिस्पर्धामा उत्रिएका छन् । जसमध्ये एक जना महिला उम्मेदवार पनि छन् ।

ती सबै उम्मेदवारले प्रचार प्रसार कार्यलाई बिहीबार रातीसम्म जारी राख्दै आ-आफ्नो पक्षमा मत पार्न घरदैलो कार्यक्रमदेखी मतदाता रिभाउन खेतबारी सम्म पुगेका छन् ।

निर्वाचन कसुर तथा सजाय ऐन, २०७३ को दफा २४ उपदफा ५ र निर्वाचन आचारसंहिता, २०७९ को दफा १७ बमोजिम यस अवधिमा विभिन्न नियमहरू पालना गर्नुपर्ने हुन्छ । निर्वाचन आयोगले आचार संहिता पालन गर्नका लागि मौन अवधिमा राजनीतिक दलका पदाधिकारी, उम्मेदवार, दलको भातृ सङ्गठन वा सम्बन्धित व्यक्तिले कुनै पनि अवाञ्छित गतिविधि नगर्न र

दुई पदका लागि १६ जना प्रतिस्पर्धामा

डाकेश्वरी नगरपालिकामा दुई पदका लागि १६ जना प्रतिस्पर्धामा रहेका छन् । दुवै वडामा विभिन्न दल र एक स्वतन्त्र उम्मेदवारी १६ जना चुनावी मैदानमा छन् ।

सो पालिकाको वडा नं. १ बाट नेपाली कांग्रेसले भुलियादेवी थरुनी र वडा नं. ४ बाट जोगिन्द्र रायलाई उम्मेदवार बनाएको छ । यस्तै नेकपा एमालेले वडा नं. १ मा भगवानी साह र वडा नं. ४ मा संजय कुमार यादवलाई उम्मेदवार बनाएको छ ।

यसैगरि जसपा नेपालबाट वडा १ मा धिरेन्द्र साह र

वडा नं. ४ मा देवेन्द्र प्रसाद यादवको उम्मेदवारी परेको छ । जनमत पार्टीबाट वडा नं. १ मा शैलेन्द्र कुमार साह र वडा नं. ४ मा उदयनारायण पण्डितले उम्मेदवारी दिएका छन् । यस्तै माओवादी केन्द्रबाट वडा नं. १ मा प्रमोद कुमार सन्त र वडा नं. ४ मा भागवत रामको उम्मेदवारी परेको छ ।

यस्तै वडा नं. १ मा राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टीबाट सतिश कुमार चौधरी र वडा नं. ४ बाट रामकुमार यादव, नागरिक उन्मुक्ति पार्टीबाट वडा नं. १ बाट अनरुद्ध प्रसाद चौधरी र वडा नं. ४ बाट शिवकुमार रामको उम्मेदवारी

परेको छ ।

वडा नं. १ बाट स्वतन्त्र उम्मेदवार शुसिल साहको उम्मेदवारी परेको छ भने वडा नं. ४ बाट जसपा (अशोक राई) बाट रविन्द्र रायको उम्मेदवारी परेको छ ।

डाकेश्वरी नगरपालिकाको वडा नं. १ मा २ हजार ६ सय ३५ र वडा नं. ४ मा १ हजार २ सय ८१ मतदाता छन् । निर्वाचनका लागि कुल ३ मतदान स्थल र ५ मतदान केन्द्र तोकिएको जिल्ला निर्वाचन अधिकारी रमेश कुमार जोशीले जानकारी दिए ।

नगराउन निर्देशन नै जारी गरेको छ ।

मौन अवधिमा कुनै उम्मेदवार वा राजनीतिक दलको पक्ष वा विपक्षमा मतदान गर्ने वा नगर्ने उद्देश्यले सभा बोलाउन वा आयोजना गर्न, जुलुस निकाल्न वा नाराबाजी गर्न तथा अन्य कुनै पनि प्रकारले प्रचार प्रसार नगर्ने नगराउने, निर्वाचन प्रचारप्रसार लगायत कुनै पनि प्रकारका छलफल, अन्तरक्रिया, सभा सम्मेलन, कार्यशाला गोष्ठी आदि नगर्ने नगराउने, कुनै पनि विधि, प्रक्रिया वा माध्यमबाट मत माग्न र निर्वाचन प्रचारप्रसार नगर्ने नगराउने, सामाजिक सञ्जाल, अनलाइन, छापा वा अन्य कुनै माध्यमबाट राजनीतिक दल वा उम्मेदवारको पक्ष वा विपक्षमा कुनै सन्देश, सूचना वा प्रचारप्रसारका सामग्री पोस्ट वा

शेयर नगर्ने गराउने रहेको छ ।

निर्वाचन आयोगका सहसचिव एवं प्रवक्ता नीता पोखरेल अर्यालका अनुसार निर्वाचन प्रचार प्रसार निषेध गरिएको अवधिमा उपरोक्त बमोजिम कार्य भए गरेको केन्द्रीय आचारसंहिता अनुगमन समिति, आचारसंहिता अनुगमन टोली, जिल्ला आचारसंहिता अनुगमन समिति, स्थानीय प्रशासन, सुरक्षाकर्मी, अनुगमन अधिकृतबाट समेत सूक्ष्म अनुगमन हुने बताएकी छिन् । उनले कहीं कतै आचारसंहिता उल्लङ्घन गरिएको पाइएमा तत्काल कानून बमोजिम कारवाही गरी मुख्य निर्वाचन/निर्वाचन अधिकृतको कार्यालय, निर्वाचन आयोगमा जानकारी गराउन आह्वान गरिएको छ ।

लागू औषधको दुर्व्यसनबाट टाढा रहौं

लागूऔषध सेवनले मानिसको शारीरिक र मानसिक स्वास्थ्य बिग्रन्छ, धन सम्पतिको वर्वाद गर्दछ, यसको प्रयोगबाट आफू, परिवार, समाज र राष्ट्रलाई नै अपुरणिय क्षति पुग्ने हुँदा यस्ता पदार्थदेखी टाढा रहौं ।

एम्बुलेन्समा लागूपदार्थ कारोबार

महोत्तरी, १३ मङ्सिर (रासस) ।

विरामी बोक्ने एम्बुलेन्सबाट लागूपदार्थ कारोबारको कालो धन्दा भएको पाइएको छ । महोत्तरीको बर्दिबासमा प्रहरीले एम्बुलेन्सबाट १० ग्राम ब्राउनसुगर बरामद गरेको हो ।

बुधवार राति बर्दिबास चोकबाट सिन्धुलीतर्फ गइरहेको बा प्र ०१-००२ फ ६६९० नम्बरको एम्बुलेन्सबाट सो परिमाणको ब्राउनसुगर बरामद भएको इलाका प्रहरी कार्यालय बर्दिबासका प्रहरी नायब उपरीक्षक रेवतिरमण पोखरेलले विहीबार जानकारी दिनुभयो ।

सिन्धुलीको मरिन गाउँपालिकाको कपिलाकोटस्थित प्राथमिक

स्वास्थ्य केन्द्रको एम्बुलेन्सबाट

ब्राउनसुगर बरामद भएको हो । एम्बुलेन्सको जाँच गरिँदा साइरनमा रहेको माइक्रोफोनभित्र लुकाइएको अवस्थामा ब्राउनसुगर बरामद भएको प्रहरीले जनाएको छ ।

ब्राउनसुगर बरामद भएको एम्बुलेन्स, चालक र एम्बुलेन्समा सवार अन्य एकसहितलाई नियन्त्रणमा लिई अनुसन्धान थालिएको प्रहरी नायब उपरीक्षक (प्रनाउ) पोखरेलले बताउनुभयो ।

एम्बुलेन्सबाट गैरकानुनी सामान लुगिँदैछ भन्ने सूचनाका आधारमा रोकेर जाँच गरिएको प्रहरीले जनाएको छ । यो कारोबारमा अन्य पनि संलग्न

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

राष्ट्रिय क्षयरोग नियन्त्रण दिवसमा पर्चा र ब्याच बितरण

दैनिक समाचारदाता राजविराज, १३ मंसिर ।

७१ औं राष्ट्रिय क्षयरोग नियन्त्रण दिवसको अवसरमा सप्तरी जिल्लामा पनि विभिन्न कार्यक्रम गरि मनाइएको छ ।

सो दिवसको अवसरमा

नेपाल क्षयरोग निवारण संस्था सप्तरीले विहीबार पर्चा पम्प्लेट र ब्याच बितरण गरेको शाखाका अध्यक्ष बैजनाथ भाले जानकारी दिएका छन् ।

श्री सिद्धार्थ गौतम बुद्ध यातायात सेवा केन्द्र प्रालिद्वारा संचालित

हुलाकी मार्गबाट राजविराजदेखी सिरहा माडर सम्म बस, मिनि बस, माइक्रो, विंगर, म्याजिक

राजविराज, बोदेबरसाइन, भगवानपुर, बरियारपट्टी हुँदै सिरहा माडरसम्मको आरामदायी यात्राका लागि हामीलाई सम्पर्क गर्नुहोस् ।

यातायात संचालन हुने स्थान राजविराज राम मन्दिरको छेउमा सिरहा रोड

सम्पर्क व्यक्ति मन्त्रि यादव सम्पर्क नं. ९८१९९५३७७७ अमरेन्द्र बर्मा ९८०७७९६९५४ शम्भु प्रसाद यादव ९८०७७९३८२२

खुशीको खबर ! खुशीको खबर ॥

राजविराजबाट सिरहा माडरसम्मको आरामदायी यात्राका लागि

सिरहा रोड राजविराजस्थित राम मन्दिरदेखी बोदेबरसाइन, भगवानपुर, बरियारपट्टी हुलाकी सडक हुँदै सिरहा माडरका लागि यही कात्तिक २३ गतेदेखी विंगर संचालन भएको जानकारी गराइन्छ ।

सम्पर्क व्यक्ति

गुलाब यादव

सम्पर्क नं. ९८०५९००५११

भ्रष्टाचार र अनियमितता विरुद्ध जुटौं

- घुस लिने र दिने दुवै अपराधी हुनु,
- भ्रष्टाचारीलाई दण्ड र तिरस्कार गरौं,
- सदाचारीलाई सम्मान र पुरस्कृत गरौं,
- सदाचार र नैतिक संस्कृतिको प्रवर्द्धन गरौं,
- सार्वजनिक सेवा प्रवाहलाई पारदर्शी र जवाफदेही बनाऔं,
- भ्रष्टाचार र अनियमितता विरुद्ध आवाज उठाऔं,
- भ्रष्टाचार र अनियमितता भएमा सम्बन्धित निकायमा उजुरी गरौं ।

सम्पादकीय



विभिन्न घटना न्युनिकरणका लागि जनचेतना अभियान आवश्यकता

विभिन्न घटना न्युनिकरणका लागि जनचेतनामूलक अभियान नै आवश्यक रहेको छ। विभिन्न खाले लैङ्गिक हिंसा तथा अन्य घटनालाई कसरी न्युनिकरण गर्न सकिन्छ भन्ने बारे जनचेतना नै उत्तम विकल्प रहेको छ। छिमेकी छिमेकीबीच, आपसी असमझदारी तथा मादक पदार्थ सेवन गरेर भ्रै-भ्रगडाका घटनाहरु भइरहेको प्रहरी तथ्याडकले देखाएको छ। यस्ता घटनाले सामाजिक सद्भाव तथा आपसी भाइचारा खलबलाउन सक्ने सम्भावना समेत बढेको छ। जिल्लामा आत्महत्याका घटनाहरु पनि उत्तिकै बढ्दो छ। घरायसी विवाद, व्यापार घाटा, बैदशिक रोजगारीमा असफल, वित्तीय संस्थाको ऋण, प्रेममा असफल तथा पति पत्निबीचको द्वन्दले यस्ता घटनाहरु भइरहेको प्रहरीको अर्को तथ्याडकले देखाउछ।

यस्तै कुटपिटका घटनाहरुको पनि तथ्याडक उल्लेख्य रहेको छ। कुनै न कुनै वहानामा छिमेकी छिमेकीको भ्रगडा तथा अन्य पुरानो रिसिइवीले यस्ता घटनाहरु भइरहेको प्रहरीको तथ्याडकले देखाएको छ। यी सबै घटनाहरु एक आसपमा मिल्दो जुल्दो रहेकोले यस्ता घटनाहरुलाई निरुत्साहित गर्न सामाजिक स्तरबाटै उपाय खोज्नु पर्ने आवश्यकता रहेको छ। यस्ता घटनाले व्यक्ति व्यक्तिबीच द्वन्द र परिवारको सु:ख, समृद्धिमा निरास मात्र उत्पन्न गराउने गर्दछ।

तसर्थ यसका लागि समाजिक स्तरसँगै सरोकारवाला निकाय समेतले जिम्मेवारी पूर्ण भूमिका निर्वाह गर्न सकिए पक्कै पनि यी घटनाहरुलाई निरुत्साहित गर्न मद्दत मिल्ने छ। यसबाहेक जनचेतनाले पनि यस्ता घटनाहरु निर्मूल पार्न सकिन्छ।

डा. ललन प्रसाद राुनियार

Dr. Lalan Prasad Rauniyar

MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338

कन्सलटेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ

डा. सरोज कुमार साह

Dr. Saroj Kumar Sah

MBBS, MS Orthopaedics (BPKIHS) Dharan Fellowship in Hand Surgery (CMC Vellore) NMC Reg. No. : 13288

हाड जोर्नी, नशा तथा बाथ रोग विशेषज्ञ

डा. जयन्ती यादव

Dr. Jayanti Yadav

M.B.B.S. MD (Obstetrician and Gynaecologist)

हाल कार्यरत गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराज NMC Reg No. : 15312

बरिष्ठ स्त्री तथा प्रसूती रोग विशेषज्ञ

सम्पर्क : कृताञ्जली स्वास्थ्य क्लिनिक, राजविराज Mo. No : 9842830252, 9804605569

‘सख्खर जस्तै गुलियो व्यापार’

सिगबहादुर थापा सर्लाही, १३ मङ्सिर (रासस)।

सर्लाहीको वरहथवा नगरपालिका-८, का जिवस मण्डल सख्खर (गुण) व्यापारबाट सख्खरजस्तै गुलियो आमदानी गरिरहनुभएको छ। उमेरले ६५ वर्ष पार गरिसक्नुभएका उहाँले आठ वर्षदेखि घर नजिकै उखु पेलेर सख्खर बनाउने कोल (कसर) सञ्चालन गर्नुभएको हो। खेती किसानी मुख्य पेसा भए पनि मौसमी पेसाको रूपमा कोल कसर चलाउने गरेको उहाँ बताउनुहुन्छ। तीनदेखि चार महिनाको बीचमा हुने यस पेसाबाट वर्षेनी सख्खर बेचेर पाँचदेखि सात लाख रुपैयाँसम्म आमदानी गर्ने गरेको उहाँको भनाइ छ। “कोल चलाएको आठ वर्ष भयो, यसकै आमदानीले घर व्यवहार गर्न र केही रकम बचत गर्न सकेको छु” उहाँले भन्नुभयो।

विपेशगरी कात्तिक अन्तिम हप्ताबाट सुरु गरेर फागुन/चैतसम्म उहाँ कोल चलाउने गर्नुहुन्छ। दैनिक ५० क्विन्टलसम्म उखु क्रसिड गर्ने मण्डलले पाँच सय केजीभन्दा बढी नै सख्खर बनाएर बजार पठाउने गर्नुहुन्छ। उहाँले उत्पादन गर्नु भएको सख्खर रु ६० देखि एक सय २० सम्ममा व्यापारीहरूले लैजाने गरेका छन्। उहाँले भन्नुभयो, “राम्रो सख्खरको धेरै मूल्य आउँछ। अलि फोहोर भयो भने, मूल्य कम आउँछ।”

नजिकैका खेतहरूमा लगाएको उखु किनेर पेलने गरेको मण्डलको भनाइ छ। जिल्लामा रहेका चिनी उद्योगहरू ढिला चल्ने हुँदा उखु हटाएर अन्य बाली लगाउने किसानलाई उखु काट्न हतारो हुने गर्दछ। अन्य मकै, गहुँ, तोरी, आलुलगायतको बाली लगाउन समयमै उखु बेच्नु पर्ने किसानहरूलाई चिनी उद्योग ढिलो चल्दा समस्या हुने गरेको छ। उहाँ तिनै किसानहरूको उखु खरिद गरिदिनुहुन्छ र सख्खर बनाएर बिक्री गर्नुहुन्छ। स्थानीय किसानहरु पनि चिनी उद्योगहरूले समयमै खरिद नगरिदिए पनि मण्डललाई बिक्री गरेर सानातिनो गर्जो टार्न सकेको बताउँछन्। यस वर्ष पनि मण्डलले प्रतिक्विन्टल चार सय ५० रुपैयाँमा उखु खरिद गरेको बताउनुभयो। उद्योगले केही बढी मूल्य दिए पनि हुवानी, खर्च, वर्षौसम्म पैसा पाउन समस्या रहेकाले कोलमा उखु दिँदा सजिलो भएको वरहथवा-८ का उखु किसान रामजनम राय बताउनुहुन्छ।

मण्डल भन्नुहुन्छ, “मलाई उखु किसानको समस्या राम्ररी थाहा छ, किसानहरूलाई सात/आठ दिनमै भुक्तानी गरिदिन्छु। यसले पनि किसानहरु आफैँ बोकेर उखु ल्याइदिन्छन्।” कतिपय किसानलाई त आफूले उखु लिनुभन्दा पहिला नै खेती, लगाउन विउ मल किन्न, घरखर्च टार्न पैसा दिने गरेको उहाँ बताउनुहुन्छ। मण्डलले कसरमा अन्य पाँच जनालाई काम समेत दिनुभएको छ। उनीहरूको पनि तीनदेखि चार

महिनाको रोजीरोटी यसैबाट टरेको छ।

मण्डलको जस्तै जिल्लामा भण्डै ५० वटाको हाराहारीमा सख्खर बनाउने कोल कसर सञ्चालनमा रहेका छन्। कोल कसरले मात्र वर्षेनी अढाई लाख क्विन्टल बढी उखु क्रसिड गर्ने गर्दछन्। यस पेसामा २ सय ५० जना बढी कामदारको रूपमा कार्यरत छन्। सर्लाहीबाट मात्र दुई हजार पाँच सय केजी हाराहारीमा सख्खर उत्पादन हुने गरेको छ। यहाँ उत्पादन भएका सख्खर छिमेकी जिल्लामा मात्र नभई काठमाडौँ, चितवन, विराटनगरलगायतका शहरहरूमा पनि पुग्ने गरेको स्थानीय व्यापारी दिनेश महतोले बताउनुहुन्छ।

भारतीय सख्खरले स्थानीय किसान मारमा

भारतीय बजारबाट चोरी तस्करी भएर आउने सख्खरका कारण स्थानीय उत्पादनकर्ता मारमा पर्ने गरेको मण्डलले गुनासो छ। “भारत सरकारको किसानलाई ठूलो मात्रामा अनुदान दिने भएका कारण लागत कम छ” उहाँले भन्नुभयो, “कालोबजारीबाट किनेको मलखाद र विउविजनबाट उत्पादन भएको बालीले कसरी प्रतिस्पर्धा गर्नु ? हाम्रोमा लागत धेरै छ।” भारतबाट आउने सख्खरमा गुणस्तर समेत नभएको उहाँको दावी छ। यसले गर्दा नेपाली उपभोक्ता ठगिन बाध्य भएको उहाँ बताउनुहुन्छ। उहाँ भन्नुहुन्छ, यसबारेमा अधिकांश उपभोक्तालाई थाहा हुँदैन। केही सस्तोमा पाइयो भन्छन् तर पछि पछुताउनु पर्ने हुन्छ।” भारतको सिमावर्ती क्षेत्रबाट खुल्लमखुल्ला ट्रकका ट्रक भित्रिने गुणस्तरहीन सख्खर नियन्त्रण नगरेसम्म स्थानीय उत्पादनले बजार पाउन नसक्ने र उपभोक्ता पनि ठगिने अवस्था रहने उहाँको भनाइ छ।

चिनी उद्योगलाई उखु तान्ने हतारो

सरकारले उखुको न्यूनतम मूल्य निर्धारण गर्नुअघि नै चिनी उद्योगहरूले धमाधम किसानहरूसँग उखु खरिद गर्न थालेका छन्। जिल्लामा रहेका तीन वटा चिनी उद्योगले सञ्चालनको तयारी गर्दैगर्दा क्रसिड सुरु गरेका छन्। लामो समय किसानको उखुको भुक्तानी नदिएर विवादग्रस्त बनेको जिल्लाको धन्कौल अन्नपूर्ण चिनी उद्योगले किसानसँग उखु खरिद गर्न शुरु गरेको छ। यही मङ्सिर ६ गतेदेखि क्रसिड सुरु गरेर चार दिनमा २६ हजार आठ सय ७१ क्विन्टल उखु क्रसिड गरिसकेको उद्योगका प्रबन्धक शैलेन्द्र गुप्ताले जानकारी दिनुभयो। उखु खरिद गरेको भुक्तानी नदिने र किसानलाई दुख दिने छवि बनेको अन्नपूर्ण यतिबेला नयाँ उद्योगीबाट सञ्चालनमा आएसँगै किसानको भरोसा बटुल लागिपरेको स्थानीय किसानहरु बताउँछन्। यसवर्ष भने मङ्सिरको पहिलो हप्ताबाटै क्रसिड गरेर उद्योगले किसानको भरोसा बटुल्ने प्रयास गरेको हो। अब किसानहरूसँग

राम्रो समन्वय गरेर क्रसिड सुरु गरेको गुप्ताले

भन्नुभयो, “किसानको पुरानो बक्यौता रकम भुक्तान भइसकेको छ।” उद्योगले यस वर्ष १८ लाख क्विन्टल हाराहारीमा उखु क्रसिड गर्ने लक्ष्य राखेको उद्योगका प्रबन्धक पवनकुमार सिंहको भनाइ छ।

विसं २०७९ मा नयाँ उद्योगीको निकै पहल पछि केही किसानले पुरानो भुक्तानी पाए। त्यसपछि उद्योग सञ्चालन भएको थियो। क्रसिड सिजनको अन्तिममा सञ्चालनको प्रयास गरेको उद्योगले उपकरणमा आएको खराबीका कारण लगभग ६८ हजार क्विन्टल मात्र क्रसिड गरेको थियो। अझै उद्योगलाई पूर्ण भरोसा गरेर उखु दिन नसकेको स्थानीय उखु किसानहरूले बताएका छन्। जिल्लाको धन्कौल गाउँपालिका-३, निवासी विन्देश्वर महतोले थोरै मात्रामा उखु दिएको बताउनुभयो। “मैले उखु रोप्ने छोटिसकेको छु।” उहाँले भन्नुभयो, “थोरै खेतमा लगाएको उखु फेरि गाउँकै उद्योगलाई दिएको छु। बढीमा १५ दिनमा भुक्तानी दिने उद्योगीले बचन दिनुभएको छ।” उद्योगमा प्रत्यक्ष जोडिएका स्थानीयले पहिलो चरणमा उखु दिएका छन्।

यस क्षेत्रमा उत्पादन भएको उखु हरिवनको इन्डुशङ्कर चिनी उद्योग हरिवन, गोडैता नगरपालिकामा रहेको महालक्ष्मी चिनी उद्योग बगदहमा दिने गरेको महतोले बताउनुभयो। जिल्लाका अन्य उद्योगले अहिले कटानी भएको उखुको चिनी राम्रो नपर्ने भन्दै उद्योग सञ्चालनमा ढिलाई गरिरहँदा अन्नपूर्णले भने किसानको मन जित्न समय अगावै उद्योग सञ्चालनमा ल्याएको हो। यस वर्ष उद्योगले कम्तीमा १५ लाख क्विन्टल उखु क्रसिड गर्ने लक्ष्य राखेको उखु प्रबन्धक दिनेश अग्रहरीले जानकारी दिनुभयो। उद्योगी तथा व्यवस्थापन पक्षले खेतमै पुगेर किसानहरूलाई उखु दिन आग्रह गरिरहेका अर्का उखु किसान बृजेन्द्र रायले बताउनुभयो।

यस्तै गोडैता नगरपालिकास्थित बगदहमा रहेको महालक्ष्मी चिनी उद्योगले यस वर्षको क्रसिड शुरु गरेको जनाएको छ। केही दिनदेखि उखु सडकलन गरेर उद्योग सञ्चालन गरिएको सिंहले जानकारी दिनुभयो।

‘परियोजनाको लाभ लक्षित वर्गमा सुनिश्चित हुनुपर्ने’

जनकपुर, १३ मङ्सिर (रासस)। मधेश प्रदेशका मुख्यमन्त्री सतिशकुमार सिंहले आदिवासी जनजाति र स्थानीय समुदायका लागि समर्पित अनुदान संयन्त्र (डिजिएम) परियोजनाको कार्यान्वयन प्रक्रिया सरल र लक्षित समुदायका लागि पहुँचयोग्य बनाउनुपर्ने बताउनुभएको छ। डिजिएम नेपालका प्रतिनिधिसँग विहीवार भएको भेटमा मुख्यमन्त्री सिंहले स्थानीय

उद्योगले वर्षको केही भुक्तानी बाँकी राखेको र त्यो समेत एक/दुई सातामा भुक्तानी गरिने समेत उहाँको भनाइ छ। गत वर्ष यस उद्योगले १२ लाख ३७ हजार तीन सय क्विन्टल उखु क्रसिड गरेको थियो। जिल्लाको अर्को चिनी उद्योग इन्डुशङ्करले पनि मङ्सिरको अन्तिम साताबाट क्रसिड सुरु गर्ने जनाएको छ। देशमै व्यवस्थित मानिने जिल्लाको हरिवनमा रहेको इन्डुशङ्कर चिनी उद्योगले यस सिजनको लागि क्रसिड तयारी अवस्थामा रहेको उद्योगका प्रशासकीय प्रमुख ठाकुर नेपालले बताउनुभयो। उद्योगले यसवर्ष ३५ लाख क्विन्टल उखु क्रसिड गर्ने जनाएको छ। यस उद्योगले अधिल्लो वर्ष २१ लाख ४८ हजार ६ सय ११ क्विन्टल उखु क्रसिड गरेको थियो।

उखुको अनुदान बापतको रकम भुक्तानीमा ढिलाइ भएका कारण जिल्लाको उद्योगहरू सञ्चालन हुन नसक्दा अन्य जिल्लाका उद्योगहरूले ठूलो परिमाणमा सर्लाहीको उखु लगेकाले यहाँका चिनी उद्योगहरूले पर्याप्त उखु नपाएको बताएका थिए। देशमै धेरै उखु खेती हुने सर्लाहीमा वर्षेनी ७० देखि ८० लाख क्विन्टल सम्म उखु उत्पादन हुने गरेको तथ्याडक छ।

समर्थन मूल्य अन्वोलमै मङ्सिर आधा सकिनै लाग्दा समेत सरकारले यस सिजनको लागि उखुको समर्थन मूल्य तय नगर्दा किसान र उद्योगी दुवै अन्वोलमा परेका छन्। उखु काटेर बेच्न लैजान समय घर्कँदै गर्दा पनि अझै निर्णय नभएको उखु किसानहरूको गुनासो छ। “पहिला नै समर्थन मूल्य तय गर्ने व्यवस्था भए आफूलाई फाइदा भए उखु लगाउने नभए नलगाउने गर्न पाउँथ्यौँ, नेपाल उखु उत्पादक महासङ्घका अध्यक्ष कपिलमुनि मैनालीले भन्नुभयो। यता उखु उद्योगहरूले भने तत्काललाई गत वर्ष सरकारले तोकेको समर्थन मूल्य भुक्तानी गरेर उखु खरीद गर्ने तयारी गरेका छन्। पछि सरकारले तय गरेको समर्थन मूल्य दिने गरी अहिलेलाई अधिल्लो वर्षको मूल्यमा खरिद गर्ने व्यवस्था गरिएको महालक्ष्मी चिनी उद्योगले जनाएको छ। तर, किसानहरू भने सरकारले पछि थपेको बाँकी रकम नपाउने चिन्तामा छन्। अधिल्लोपटक प्रतिक्विन्टल रु पाँच सय ६५ रुपैयाँ तोकिएको थियो।

परम्परागत ज्ञान तथा सीपको विकासलाई प्राथमिकतामा राखेर जीविकोपार्जनका आधार तय गर्न र लक्षित समुदायको सही पहिचानमासमेत ध्यान दिन परियोजनाका अधिकारीलाई सुझाउनुभयो। उहाँले भूमिहीन जनताका लागि वन, कृषि र रेशामा आधारित उद्यमका लागि ऋण प्रवाह गर्ने, ऋण लिने क्षमता अभिवृद्धि गर्दा बाँकी तीन पृष्ठमा

नेपाली विद्यार्थीका लागि असहज बन्दै बेलायत

रामनाथ घिमिरे

उल्भरह्याम्टन (बेलायत) १३ मङ्सिर (रासस) ।

रामेछाप गेलुका उज्वल कार्की उच्च शिक्षाका लागि बेलायत उत्रिंदा मनमा कुनै उमङ्ग थिएन । सुनौलो र सुनिश्चित भविष्यको आशामा बेलायत आइपुगनुभएका कार्कीको मनमा मडारिएको अनिश्चित र अन्योलपूर्ण भाव अनुहारमा प्रष्ट देखिन्थ्यो । “सुरुमा त बेलायत जाने भनेपछि खुसीको सीमा थिएन, भिसा पनि लाग्यो, घरपरिवार र साथीभाइबाट पनि बधाई आएको थियो” उहाँले मलिनो अनुहारमा भन्नुभयो, “तर यहाँ आइपुगेपछि भने यहाँको अवस्था बुझ्दा आइ नै सिरिङ्ग भयो, अब कसरी व्यवस्थापन गर्ने भन्ने चिन्ता थपियो । अब आई नै सकें, जे त होला । राम्रै होला भन्ने आशा गरौं ।”

आफन्तको सहयोगमा उल्भरह्याम्टन डब्लुभिथ्रीस्थित एक घरमा कोठा फेला पारेका कार्कीले बस्नकै लागि त कुनै समस्या भोग्नुपरेन तर अब कसरी कलेजको पढाइ र खर्चको व्यवस्थापनका लागि कामको खोजी गर्ने हो उहाँको मनमा त्रासको तुवाँलो मडारिएको छ । कार्कीलाई सहयोग गर्ने आफन्त लक्ष्मी दुलालले विद्यार्थीलाई काम पाउन निकै मुस्कल भएको अनुभव सुनाउनुभयो । “केही समययता विद्यार्थीका लागि काम पाउन निकै गाह्रो छ, बल्लबल्ल काम पाए पनि विश्वविद्यालय र कामको समय मिलाउन निकै सकस छ”, उहाँले जोड्नुभयो, “भ्रण्डै एक वर्षअघि विद्यार्थी भिसामै बेलायत आएका लक्ष्मीलाई बेलायत सरकारले बढाएको शुल्क र विद्यार्थीले काम पाउन भोग्नुपर्ने समस्या विकराल भएको अनुभव ताजै छ ।”

कार्की बेलायत पुगेकै दिन उत्रिएका अर्का विद्यार्थी सुयोग गिरीले पनि आफूले यहाँ कोठा नपाएको भन्दै नेपाली विद्यार्थी इन युके समूहमा सहयोगको याचना गर्नु भएको छ । उहाँले आफू पढ्ने क्याम्पसको नाम नै उल्लेख गरेर आफ्नो नम्बरसमेत राखेर सहयोगका लागि आग्रह गर्नुभएको हो ।

अर्का विद्यार्थी दीपक यादवले पनि सोही समूहमा आफू भर्खर आएको भन्दै बस्ने कोठाका लागि अपिल गर्नुभएको छ । केही अपवाद छोडेर काम र कोठाका लागि नै सङ्घर्ष गर्नुपर्ने अवस्था बेलायत आउने हरेक विद्यार्थीको नियति बनेको छ । पहिलो कुरा कोठा पाउनै सकस, त्यसपछि कमाएरै क्याम्पसको शुल्क तिर्ने र बेलायत आउँदा लागेको खर्च पनि केही महिनामै उठाउने सोच बोकेर यहाँ आइपुगेका विद्यार्थीहरू मानसिक स्वास्थ्यको शिकार पनि बन्ने गरेका छन् ।

एक महिनाअघि सेप्टेम्बर इन्टेकमा बेलायत आइपुगेका प्रितम गिरी आफ्नो बर्मिङ्गमस्थित कलेज नजिकै बस्दै आएको कोठा महङ्गो भएकाले छोडेर उल्भरह्याम्टन

सर्नुभयो । “कोठा भाडा महङ्गो छ, त्यसमाथि काम पाइँदैन । घरबाट मगाएर कतिन्जेल टार्ने” उहाँले भन्नुभयो । उहाँ पनि कामको खोजीमा हुनुहुन्छ । केही दिन पहिलेदेखि उहाँले एक रेस्टुरेन्टमा ‘क्यास इन ह्यान्ड’ काम थाले पनि प्रतिघण्टाको पारिश्रमिक एकदमै कम छ । उहाँले पनि विद्यार्थीले कानुनीरूपमा गर्न पाउने हप्ताको २० घण्टा काम अझै पाउनु भएको छैन । वार्षिकरूपमा बढ्दो चर्को विश्वविद्यालयको शुल्क, शैक्षिक परामर्शदाताले दिलाएका भ्रुठा आशवासन, परिवारप्रतिको दायित्व, भाषा र भौगोलिक ज्ञानको अभावजस्ता कारण पनि कतिपय विद्यार्थी तनाव र डिप्रेसनसम्मको समस्या सामना गर्न बाध्य छन् ।

नेपाली समाज वेष्टमिडल्याण्डका अध्यक्ष भीम शर्माको अनुभवमा आवश्यक तयारीबिना विद्यार्थी बेलायत आउने भएको कारणले समस्यामा बढ्दै गएको छ । “बेलायत आउनुअघि हुनुपर्ने आधारभूत ज्ञानको अभावमा नेपाली विद्यार्थी धेरै समस्यामा पर्ने गरेका छन्”-उहाँले भन्नुभयो, “सकेसम्म समस्या नदेखाउने र हार खाने अवस्थामा पुगेपछि सामाजिक सञ्जाल र नेपाली समूहमा हारगुहार गर्ने विद्यार्थीको सङ्ख्या बढ्दो छ ।” सकेसम्म समस्यामा परेका नेपालीका लागि आवश्यक सहयोग गर्ने तर समाजमा आवद्धहरूको पनि आफ्नै सीमितताका कारण ठूलो सहयोग गर्न नसकिने उहाँको भनाइ छ । नेपाली राजदूतावास बेलायतका प्रवक्ता रोशन खनालले ‘भिसा त लागोस् बाँकी भोगौला’, भन्ने प्रवृत्ति मुख्य समस्याको रूपमा देखिएको बताउनुभयो ।

“कुन विषय पढ्ने ?, कुन विश्वविद्यालयमा पढ्ने ?, उहाँले प्रश्नको शैलीमा भन्नुभयो, “सो ठाउँमा कामको सम्भावना र बस्ने ठाउँको अवस्था के छ ? समस्या पर्दा सहयोग गर्ने कोही छ कि छैन ? लगायतका विषयमा आधारभूत ज्ञानसमेत नलिइकन बेलायत आउनेहरूले धेरै समस्या भोग्नुपरेको छ ।”काम गरेर कलेजको शुल्क तिर्छु र यहाँ आउँदा लागेको खर्चसमेत केही महिनामै उठाउँछु भन्ने सोच बोकेर बेलायत पुग्ने अधिकांश विद्यार्थी मानसिक समस्यामा पर्नु मुख्य कारण भएको उहाँले बताउनुभयो । यतिबेला बेलायतमा विद्यार्थीले काम नपाउने र पाए पनि २० घण्टा काम गरेर पढेको शुल्क तिर्छु र नेपालमा पनि पठाउँछु भन्ने सोचले आएका विद्यार्थीहरूले समयमै विश्वविद्यालयको शुल्क तिर्न नसकेपछि केही समयका लागि समन्वय गरिदिन आग्रह गर्नेहरूको संख्या बढेको उहाँको भनाइ छ ।

उहाँका अनुसार उल्भरह्याम्टन, बर्मिङ्गम, लण्डनलगायतका विभिन्न

क्षेत्रका विश्वविद्यालयबाट विद्यार्थीहरूले काम नपाएको र शुल्क तिर्न समस्या भएको गुनासो सुनिएको छ । “नचलेका र जुनसुकै विषयमा भए पनि भिसा लगाउनकै लागि ग्रामीण कलेजमा पढ्न आउनेहरू समस्यामा पर्ने गरेका छन्”-उहाँले थप्नुभयो, “बस्ने ठाउँ, पढ्ने ठाउँ र काम पाउने ठाउँको दूरी व्यवस्थापनमै धेरैलाई समस्या भइरहेको छ ।” कतिपयलाई बेलायत आउन पाए पुग्ने, पढ्ने विषय, विश्वविद्यालयबारे समेत पर्याप्त जानकारी नभएको सुनाउँदै उहाँले थप्नुभयो, “कतिपयलाई यहाँको यथार्थ भन्दा समेत जाने गएकै छन् राम्रै भएको छ, मलाई चाहीं के नराम्रो होला भन्ने ठानेर दुःख पाएको जस्तो लाग्छ ।”लण्डनभित्रकै कलेज हो भनेर शैक्षिक परामर्शदाता कम्पनीले दिएको गलत र भ्रमपूर्ण जानकारी विद्यार्थीका लागि घातक हुने गरेको पाइएको छ । प्रक्रियाका क्रममा भिसा मात्रै लागोस् भन्ने चाहना राखेका विद्यार्थीलाई भिसा लागेपछि मात्रै कुन विश्वविद्यालय हो भन्ने थाहा हुन्छ, त्यसपछि पनि त्यसको भौगोलिक अवस्था र सम्भावनाबारे बुझ्दा समस्या भएको हुनसक्छ ।

लामो समयदेखि नेपाली विद्यार्थीका समस्यालाई नजिकबाट नियालिँरहेको नेपाली विद्यार्थीहरूको छाता संस्था मर्जिडनेप्ससका संस्थापक अध्यक्ष पवन कँडेलले सेप्टेम्बर इन्टेकमा बेलायतमा विश्वभरबाट हजारौं अन्तर्राष्ट्रिय विद्यार्थी उच्चशिक्षाका लागि आउने भएकाले कोठा र काम पाउन कठिन रहेको बताउनुभयो । “सेप्टेम्बर र जनवरी इन्टेकमा विश्वभरबाट हजारौं विद्यार्थी बेलायत आउँछन्, विश्वका उत्कृष्टमध्यमै पर्ने बेलायतमा रहेका १३० भन्दा बढी मुख्य विश्वविद्यालयमा आउने हजारौं विद्यार्थी सबै राम्रो उच्च शिक्षाकै उद्देश्यकै कारण नआउने गरेका छन्”, उहाँले भन्नुभयो, “त्यसमा पनि नेपाललगायत कम आय भएका देशका केही विद्यार्थीबाहेक अधिकांशको उद्देश्य पढाइभन्दा पनि कसरी बेलायत प्रवेश गर्ने भन्ने मात्रै सोचेको देखिन्छ ।”अध्यक्ष कँडेलले बेलायतका विश्वविद्यालयलाई विद्यार्थीको लोभ र शैक्षिक परामर्शदाता कम्पनीले पाउने २० देखि २५ प्रतिशत कमिसनको चेपुवामा विद्यार्थीहरू पर्ने गरेका छन् ।

त्यसमाथि नेपालबाट आउँदा बेलायत भित्र्याउन पाउने सीमित पाउण्ड र बेलायतको बढ्दो महङ्गीकै कारण विद्यार्थीहरू बढी समस्यामा पर्ने गरेका सुनाउनुभयो । “यहाँ पढ्नकै लागि आउने हो, पढाइलाई किनारामा राखेर पैसा कमाउने लक्ष्य हो भने त्यो सम्भव छैन भनेर बुझ्न आवश्यक छ” उहाँले भन्नुभयो, “अधिकांश

नेपाली विद्यार्थी काम गरेरै खर्च चलाउने, विश्वविद्यालयको शुल्क बुझाउनेदेखि नेपाल पैसा पठाउनेसम्म सपना देखेर बेलायत आउने गरेका छन् । त्यो पूरा हुन निकै कठिन छ ।” यस

बेलायतमा अध्ययनरत विदेशी विद्यार्थीले साताको २० घण्टा काम गर्न पाउँछन् । वर्षमा केही महिना विश्वविद्यालय विदा हुँदा सबै समय काम गर्न छुट छ तर, अहिले महिनौसम्म काम नपाउने, नेपालबाटै मगाएर खर्च चलाउनुपर्ने जस्ता अवस्था सामान्य बनेका छन् । नेपाली, भारतीय र पाकिस्तानी कम्पनी तथा रेस्टुरेन्टमा काम गर्नेहरूले पनि धेरै समय काम गरेर अत्यन्तै न्यून पारिश्रमिक पाउने गरेका छन् । कानूनीरूपमा उनीहरूले २० घण्टामात्रै काम गर्न पाउने भएकाले विद्यार्थीहरू जति पाए पनि केही नबोली गर्न बाध्य छन् । रोजगारदाताहरूको रोजाइमा पूर्णकालीन काम गर्न सक्ने, जुनसुकै दिन र समयमा उपलब्ध हुने तथा भाषा र कामको अनुभव भएकाले प्राथमिकता दिने भएकाले विद्यार्थीहरूले सहजै काम गर्न कठिन हुने गरेको छ ।

नेपालबाट अध्ययनका लागि कति विद्यार्थी बेलायत आएका छन् भन्ने यकिन तथ्याङ्क नहुँदा समस्याको वास्तविक पहिचान गर्न सहज नभएको लन्डनस्थित नेपाली दूतावासका प्रवक्ता प्रवक्ता रोशन खनालको भनाइ छ । यसै वर्षदेखि ‘पोस्ट ग्राजुएट रिसर्च कोर्स’बाहेक अन्य कोर्समा आउँदा डिपेन्डेन्ट ल्याउन नपाइने नियम बनाएपछि विद्यार्थीहरूका लागि भन्ने समस्या भएको छ । तर पनि शैक्षिक परामर्शदाताले यथार्थ जानकारी नदिनु र लहडको भरमा विदेशिने प्रवृत्ति बढ्नुले नेपाली विद्यार्थीले अन्य देशमा पुगेर समस्या भोग्नुपर्ने क्रम बढेको छ ।

‘परियोजनाको लाभ ...

उद्यम व्यवसायका स्वरूप, सम्भावना, लाभका वारेमा समेत लेखाजोखा गरिए परियोजना उपलब्धिमूलक हुने उल्लेख गर्नुभयो । मुख्यमन्त्री सिंहले कार्यक्रम कार्यान्वयनमा प्रदेश सरकारले आवश्यक सहयोग गर्ने समेत बताउनुभयो । डिजिएम परियोजना अन्तर्गत वनमा आश्रित समुदायको जीविकोपार्जनमा सुधार, वनको दिगो व्यवस्थापनका क्रियाकलापमा आदिवासी जनजाति र स्थानीय समुदायको सहभागिता प्रवर्द्धन, जलवायु परिवर्तन न्यूनीकरण र अनुकूलन, जैविक विविधता संरक्षण लगायतका क्रियाकलापमा साना अनुदान उपलब्ध गराउने कार्यक्रम छन् ।

मधेश प्रदेशका आठ जिल्लाका २५ स्थानीय तहमा कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ । भेटमा डिजिएम परियोजनाका टोली नेता रत्न कार्की, ‘सोसल सेफगार्ड स्पेसलिस्ट’ प्रियाङ्का भा, वातावरणविज्ञ रिना सङ्ग्रौला, प्रदेश संयोजक मनोजकुमार सिंहलगायत सहभागी हुनुहुन्थ्यो ।

विश्व समाचार

मिसाइल खतराका कारण युक्रेनमा देशव्यापी हवाई चेतावनी जारी

किएभ, युक्रेन, १३ मङ्सिर (रासस/एएफपी) ।

धेरै क्षेत्रमा मिसाइल प्रहार भएको जनाउँदै युक्रेनी सेनाले थप हवाई आक्रमण हुनसक्ने भन्दै विहीवार देशव्यापी चेतावनी घोषणा गरेको छ । युक्रेनी सेनाले टेलिग्राममार्फत खार्किभ, ओडेसा र अन्य आठ क्षेत्रहरूमा मिसाइल फेला परेको जानकारी गराउँदै स्थानीयलाई सुरक्षित आश्रयमा जान आग्रह गरेको छ । पछिल्लो मिसाइल साल्वो अमेरिकी राष्ट्रपति-निर्वाचित डोनाल्ड ट्रम्पले कट्टर वफादार र सेवानिवृत्त जनरल किथ केलोगलाई आफ्नो युक्रेन दूतको रूपमा नियुक्त गरेको एक दिन पछि आएको छ । ट्रम्पले युक्रेनमा अर्द्धाई वर्षको रूसी आक्रमण समाप्त गर्ने प्रतिवद्धता व्यक्त गर्दै आउनुभएको छ । ट्रम्पले युक्रेनी राष्ट्रपति भोलोदिमिर जेलेन्स्की र रूसी राष्ट्रपति भ्लादिमिर पुटिनबिचको युद्धविराम सम्झौतामा आफूले चाँडै मध्यस्थता गर्ने उल्लेख गर्नुभएको छ । यद्यपि ट्रम्पका आलोचकहरूले अमेरिकी सैन्य सहायताको फाइदा उठाउँदै रिपब्लिकनले किएभलाई स्थायी रूपमा कब्जा गरिएको क्षेत्रलाई त्याग्न वा नेटोमा सामेल नहुन सहमत हुने सम्झौतामा दबाव दिन प्रयोग गर्ने सम्भावना रहेको बताएका छन् ।

ट्रम्पले सामाजिक सञ्जालमा जारी गरेको विज्ञापितमा भन्नु भयो “म जनरल किथ केलोगलाई राष्ट्रपतिको सहायक र युक्रेन र रूसका लागि विशेष दूतको रूपमा नियुक्त गर्न पाउँदा निकै खुसी छु ।” सन् २०२२ फेब्रुअरीमा रूसले आक्रमण सुरु गरेदेखि युक्रेनले आफ्नो सशस्त्र सेनाका लागि वासिङ्टनबाट लगभग ६० अर्ब डलर प्राप्त गरेको छ, तर ट्रम्पले ह्वाइट हाउसमा प्रवेश गरेपछि हाल यस विषयमा डर थपिएको छ । ट्रम्प निकट अमेरिका फर्स्ट पोलिसी इन्स्टिच्युट थिङ्ग ट्याङ्का लागि केलगको अनुसन्धान पत्रमा भनिएको छ, “अमेरिकाले युक्रेनलाई हतियार बनाउन सहयोग जारी राख्ने र रूसले हमला नगर्ने र युद्धविराम वा शान्ति सम्झौतापछि आक्रमण नगर्ने सुनिश्चित गर्न आफ्नो सुरक्षा बलियो बनाउने उल्लेख छ । तथापि, भविष्यको अमेरिकी सैन्य सहायताले युक्रेनलाई रूससँग शान्ति वार्तामा भाग लिन आवश्यक हुनेछ ।”केलगले जुलाईको रिपब्लिकन सम्मेलनमा भ्वाइस अफ अमेरिकालाई युक्रेनका विकल्पहरू ‘एकदम स्पष्ट’ भएको बताउनुभएको छ । उहाँले युक्रेन वार्ता नचाहेमा ठूलो क्षति स्वीकारन र भावी पुस्ताको असहजतालाई समेत आत्मसाथ गर्न तयार हुनु पर्ने बताउनुभएको छ ।

पाकिस्तानको साम्प्रदायिक भडपमा मृत्यु हुनेको संख्या १०० पुग्यो

इस्लामावाद, १३ मङ्सिर (रासस/सिन्टवा) ।

पाकिस्तानको उत्तरपश्चिमी खैबर पख्तुनख्वा प्रान्तको कुर्रम जिल्लामा भएको साम्प्रदायिक भडपमा ज्यान गुमाउनेको सङ्ख्या एक सय नाघेको अस्पताल प्रशासनले विहीवार जनाएको छ । गत विहीवार पाराचिनार क्षेत्रमा शिया मुसलमान यात्रुहरू बोकेका सवारी साधन (बस तथा ट्रक) लाई आक्रमण गरेपछि हिंसा भड्किएको थियो । आक्रमणबाट ठूलो हताहत भएको जनाइएको छ । आक्रमणले सिया र सुन्नी समुदायबिच साम्प्रदायिक हिंसाको लहर निम्त्याएको छ । आक्रमण भएपछि प्रान्तीय सरकारको प्रतिनिधिमण्डलले जिल्लाको भ्रमण गरी दुवै सम्प्रदायबीच युद्धविराम गर्ने सहमति भएको थियो । यद्यपि, युद्धविरामको समयमा छिटफुट भडपहरू जारी रहँदा, मृतकको सङ्ख्या १०० भन्दा माथि पुगेको छ । जिल्लाका उपायुक्त जावेदुल्लाह महसुदले सरकारी प्रतिनिधिमण्डलले युद्धविराम सुनिश्चित गर्न असफल भएपछि छिमेकी जिल्लाका आदिवासीले विहीवार कुर्रममा ‘जिर्गा’ वा आदिवासी अदालत जाने बताउनुभएको छ ।

चीनको हिरासतमा रहेका तीन अमेरिकी रिहा

वासिङ्टन, १३ मङ्सिर (रासस/एएफपी) ।

निवर्तमान राष्ट्रपति जो बाइडेनको प्रशासनको प्रमुख लक्ष्य पूरा गर्दै चीनले संयुक्त राज्य अमेरिकासँगको कैदी आदानप्रदानमा हिरासतमा लिइएका तीन अमेरिकीलाई रिहा गरेको अमेरिकी अधिकारीले बुधवार बताएका छन् । अमेरिकी विदेश मन्त्रालयले गलत तरिकाले हिरासतमा राखेको भनी वर्गीकृत गरेका तीन जना अमेरिकी कैदी मार्क स्विडन, काई ली र जोन लेउड चीनका अन्तिम कैदी थिए । यद्यपि अधिकारकर्मी र चीनमा हिरासतमा रहेका अन्य कैदीका परिवारहरूले थप अमेरिकी नागरिकहरूको मुद्दा उठाएका छन् ।

“चाँडै नै उनीहरू फर्कनेछन् र धेरै वर्षपछि पहिलो पटक आफ्ना परिवारसँग पुनर्मिलन हुनेछन्,” अमेरिकी विदेश मन्त्रालयका प्रवक्ताले पारिवारिक पुनर्मिलनसँग जोडिएको अमेरिकी धन्यवाद दिवसको पूर्वसन्ध्यामा भन्नुभयो । “यो प्रशासनको प्रयास र चीनसँगको कूटनीतिका कारण पीआरसीमा गलत तरिकाले हिरासतमा लिएका सबै अमेरिकीहरू स्वदेश फर्किएका छन्,” विदेश मन्त्रालयका प्रवक्ताले बताउनुभयो । यस मामिलालाई सम्बन्धित एक स्रोतका अनुसार अमेरिकी हिरासतमा रहेका तीन जना चिनियाँ नागरिकका लागि बेइजिङसँग अदलाबदली गरेर तीन जनालाई रिहा गर्न लागिएको हो । सन् २०१२ को अन्त्यतिर स्विडनलाई लागूऔषधको आरोपमा चीनको व्यापारिक भ्रमणका क्रममा पक्राउ गरिएको थियो । उहाँको परिवार र समर्थकहरूले उहाँसँग लागूपदार्थ भएको कुनै प्रमाण नभएको र उहाँका ड्राइभर र अनुवादक सहयोगीले उहाँलाई दोष दिएको बताएका छन् ।

चीनमा कैदीहरूलाई सहयोग गर्ने समूह डुइ हुवाका अनुसार हिरासतमा रहेको प्रारम्भिक समयमा, स्विडनले निद्रा र खानाबाट बञ्चित भएको र १०० पाउण्ड (४५ किलोग्राम) भन्दा बढी तौल गुमाउनुभएको छ । सन् २००६ देखि जेलमा रहेका पास्टर डेभिड लिनलाई सेप्टेम्बरमा संयुक्त राज्य अमेरिकाले रिहा गरेको थियो । अमेरिकी अधिकारीहरूले उक्त रिहाई एक चिनियाँ नागरिकको लागि अदलाबदली को एक भाग भएको पछि स्वीकार गरेका थिए । बाइडेन प्रशासनले आफ्नो कार्यकालको बाँकी समयमा कैदीहरूको रिहाई सुनिश्चित गर्ने आशा गरेको थियो, बाइडेनले यसै महिना पेरूमा एपेक शिखर सम्मेलनको क्रममा राष्ट्रपति सी जिनिपिङसँग अन्तिम भेटमा ती मुद्दाहरू उठाउनुभएको थियो ।

हिंसामुक्त समाज निर्माणको लागि सबैको साभा प्रयास आवश्यक : गृहमन्त्री लेखी



दैनिक समाचारदाता राजविराज, १३ मंसिर ।

मधेश प्रदेशका गृह, सञ्चार तथा कानूनमन्त्री राजकुमार लेखीले लैङ्गिक समानतासहित हिंसामुक्त समाज निर्माणका लागि सबैको साभा प्रयास आवश्यक भएको बताएका छन् ।

जनकपुरधाममा मधेश प्रदेश सरकारको खेलकुद तथा समाज कल्याण मन्त्रालयले संयुक्त राष्ट्रसंघीय विकास कार्यक्रम (यू.एन.एफ.पि.ए) को समन्वय तथा सहकार्यमा विहीवार आयोजना गरेको जनसंख्या र विकाससम्बन्धी अन्तर्राष्ट्रिय सम्मेलनका प्रतिबद्धता कार्यान्वयनको अवस्था तथा मधेश लैङ्गिक समानताको सवालबारे मधेश प्रदेशसभाका सदस्यहरूसँगको छलफल तथा अन्तरक्रिया कार्यक्रममा बोल्दै उनले यस्तो बताएका हुन् ।

मन्त्री लेखीले लैङ्गिक हिंसा, दहेज प्रथा र बालविवाह जस्ता विकृतिहरूले समाज प्रभावित रहेको भन्दै यस्ता विकृति

अन्त्यका लागि समाजमा रहने सबै पक्षले आ-आफ्नो ठाउँबाट भूमिका निर्वाह गर्नुपर्नेमा जोड समेत दिए ।

अन्य प्रदेशको तुलनामा मधेश प्रदेशमा यस्ता विकृतिको अवस्था भयावह रहेको भन्दै एक जनाको प्रयासले अन्त्य गर्न सम्भव नरहेको बताउँदै उनले समाजमा हुने गरेको यस्ता विकृतिहरू अन्त्यका लागि प्रहरी प्रशासन र जनप्रतिनिधिको भूमिका महत्वपूर्ण भएको उल्लेख गरे । उनले समाजमा यस्ता विकृतिहरू भइरहेको देखेपछि, सरोकारवाला पक्षहरू एक अर्का सँगको समन्वयमा हुन नदिनका लागि खबरदारी गर्नुपर्नेमा जोड पनि दिए ।

कार्यक्रममा जसपा नेपाल मधेश प्रदेशका प्रमुख सचेतक राम अशिष यादवले लैङ्गिक समानताका लागि निर्माण भएका ऐन कानूनको सफल कार्यान्वयनका लागि प्रदेश सरकारले काम गर्नुपर्नेमा जोड दिए । उनले देशमा बढ्दै गएको जनसंख्या अनुरूप नै विकासको कामलाई अगाडि

बढाउनुपर्नेमा जोड दिए ।

नेकपा एमालेका प्रदेशसभा सदस्य शारदादेवी थापाले लैङ्गिक हिंसामुक्त समाज निर्माणका लागि प्रदेश सरकारले नागरिकमा जनचेतनामूलक कार्यक्रमहरू सञ्चालन गर्नुपर्नेमा जोड दिए ।

खेलकुद तथा समाज कल्याण मन्त्रालय मधेश प्रदेशका सचिव चूडामणि फ्यालको अध्यक्षतामा भएको सो कार्यक्रममा प्रदेशसभा सदस्यहरू जंगीलाल राय, जिवछीकुमारी यादवसहितले लैङ्गिक हिंसा अन्त्यका लागि हामी सबै एकबद्ध भएर अघि बढनुपर्नेमा जोड दिए ।

कार्यक्रममा यू.एन.एफ.पि.ए का कार्यक्रम अधिकृत समीर घिमिरेले लैङ्गिक समानता, जनसङ्ख्या वृद्धि र त्यसले पार्ने प्रभावको बारेमा र मधेश प्रदेश प्रहरी कार्यालयका प्रहरी निरीक्षक विक्रम साहले मधेश प्रदेशमा लैङ्गिक हिंसाको अवस्थाको बारेमा कार्यपत्र प्रस्तुत गरेका थिए ।

महिला हिंसा सम्बन्धि जनचेतना कार्यक्रम सम्पन्न



दैनिक समाचारदाता राजविराज, १३ मंसिर ।

“घरबाटै शुरू गरौं, महिला हिंसा अन्त्य गरौं” नाराका साथ १६ दिने अभियान अन्तर्गत विहीवार महिला हिंसा सम्बन्धि जनचेतना कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ ।

युनाइटेड डेभलपमेन्ट नेपाल, राजविराज नगरपालिका वडा नं ४ को कार्यालय, जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरी, सप्तरी वडा, महिला बालबालिका तथा ज्येष्ठ नागरिक सेवा केन्द्र तथा सामुदायिक सेवा केन्द्र सप्तरीको संयुक्त आयोजनामा

जनचेतनामूलक कार्यक्रम सम्पन्न भएको हो ।

कार्यक्रममा सहजकर्ताहरूले महिला हिंसा, महिला हिंसाका कारण, अहिले महिला हिंसाको अवस्था, महिला हिंसा न्यूनीकरणका लागि अपनाउनु पर्ने सावधान लगायतका विषयमा सहजिकरण गरेका थिए ।

कार्यक्रममा परिकल्पना नेपालको अध्यक्ष पत्रकार सुधा देव, एकद्वार संकट व्यवस्थापन केन्द्रका प्रमुख मनिषा सिम्खडा, जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीका प्र.स निकुन्दन कुशावाहले महिला हिंसाको विषयमा सहजिकरण

गरेका थिए ।

कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि राजविराज नगरपालिका वडा नं ४ का वडा अध्यक्ष दिनेश साह, इनसेक प्रतिनिधि मनोहर कुमार पोखरेल लगायतले आ-आफ्ना मन्तव्य व्यक्त गरेका थिए ।

कार्यक्रममा न्यायपालि सदस्य ललिता कर्ण, सोनी रजक, वडा नं २ का महिला सदस्य मंजु खड्का, सामुदायिक सेवा केन्द्रका उपाध्यक्ष बबिता देव, संजय शर्मा, दिलिप दास मैथिली साहित्य परिषदका उपाध्यक्ष राजकुमार लाल दास लगायतको उपस्थिति रहेको थियो ।

गढीमाई मन्दिरलाई विश्वसम्पदा सूचिमा समावेश गर्न प्रदेश सरकारले पहल गर्छ : मुख्यमन्त्री सिंह

दैनिक समाचारदाता बारा, १३ मंसिर ।

मधेश प्रदेशका मुख्यमन्त्री सतिशकुमार सिंहले गढीमाई मन्दिरलाई विश्वसम्पदा सूचिमा समावेश गर्न प्रदेश

सरकारले पहल गर्ने बताएका छन् ।

बाराको महागढीमाई नगरपालिका-१ बरियारपुरमा मङ्सिर १ गतेदेखि सुरु भएको विश्वप्रसिद्ध गढीमाई मेलाको बुधवार अवलोकन

तथा निरीक्षण गर्दै उनले यस्तो बताउनुभएको हो ।

मुख्यमन्त्री सिंहले मेलालाई सफल बनाउन प्रदेश सरकार लागिपरेको र यहाँ आवश्यक सहयोगका लागि तयार रहेको बताए ।

एम्बुलेन्समा...

भएका हुनसक्ने प्रहरीको अनुमान छ । अहिले नियन्त्रणमा

लिइएका दुई जनाको परिचय प्रहरीले खुलाएको छैन । सो एम्बुलेन्स उपचार कार्यको मानवीय सेवामा सहयोग

पुन्याउन गाउँपालिकाले प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र कपिलाकोटलाई प्रदान गरेको जनाइएको छ ।

हनी ट्रयापमा संलग्न रहेको अभियोगमा तीन जना पक्राउ

काठमाडौं, १३ मङ्सिर (रासस) ।

फार्मसी सञ्चालकलाई घाउ ड्रेसिङ गर्ने बहानामा आफ्नो कोठामा बोलाएर हनी ट्रयापमा संलग्न रहेको अभियोगमा प्रहरीले एक गिरोहलाई पक्राउ गरेको छ ।

पक्राउ पर्नेमा इलामको माई नगरपालिका-१ घर भई हाल भक्तपुरको मध्यपुर ठिमी नगरपालिका-५ नयाँठिमी बस्ने २५ वर्षीया समृद्धी मगर, काभ्रेको भुम्लु गाउँपालिका-४ कोशीपारी घर भई हाल काठमाडौं महानगरपालिका-१५ स्वयम्भू बस्ने ३० वर्षीय दिपेन्द्र दर्जा तथा काभ्रेको भुम्लु गाउँपालिका-४ कोशीपारी घर भई हाल भक्तपुरको मध्यपुर ठिमी नगरपालिका-५ नयाँठिमी बस्ने २६ वर्षीय वर्षा दर्जा रहेको काठमाडौं उपत्यका अपराध अनुसन्धान कार्यालय टेकुका सूचना अधिकारी एवं प्रहरी उपरीक्षक काजीकुमार आचार्यले जानकारी दिनुभयो ।

उहाँले भन्नुभयो, “आपाराधिक लाभ लिने उद्देश्यले योजना बनाइ मेडिकल सेवा प्रदान गर्ने व्यक्तिलाई निज वर्षा दर्जाको घाउ ड्रेसिङको लागि

अनलाइनबाट सम्पर्क गरी आफू एकलै भएको अवस्थामा कोठामा बोलाई शारीरिक सम्पर्क भएको आरोप लगाई जबरजस्ती करणी मुद्दामा फसाइ दिन्छु भनि डर त्रास देखाई रु १८ लाखबाट वार्गेनिङ गर्दै रु आठ लाख दिए कुरा मिल्छ भनि रकम असुली गरेको भन्ने सूचनाका आधारमा पक्राउ गरिएको हो ।”

दर्जिले समाजिक सञ्जाल मेसेन्जरबाट खुट्टामा घाउ भई ड्रेसिङका लागि आइदिनु पर्‍यो भनि पीडित व्यक्तिलाई म्यासेज गरेको र दर्जाको कोठामा पीडित व्यक्ति जाँदा निजको खुट्टामा कुनै पनि किसिमको घाउ चोट नरहेको तथा निज दर्जिले आफ्नो ढोकाको चुकुल लगाइ पीडितलाई कोठामा राखेको खुल्न आएको प्रहरीले जनाएको छ ।

यसैगरी पीडितले ढोकाको चुकुल खोली बाहिर निस्कँदै गर्दा समृद्धी मगर भन्ने अर्को एक महिला आई पीडितसँग कुरा गर्नु छ भनि कोठाभित्र लगी जबरजस्ती करणी मुद्दामा फसाइ दिउँ वा सहमतिमा आउनु हुन्छ भन्दै घम्की दिएको प्रहरीको भनाइ छ ।

रु १८ लाखदेखि रकमको

माग गरी रु आठ लाख दिने शर्तमा कुरा मिलाइ भक्तपुरको मध्यपुर ठिमी-३ कौशलटारमा रहेको वेभ सेकुवामा यही मङ्सिर ११ गते विहान रु २५ हजार नगदसहित दिपेन्द्र दर्जा र समृद्धी मगरले लिएको र समृद्धिले दिएको सिदार्थ बैंकको क्युआर खातामा रु २५ हजार थप जम्मा गरेको तथा सोही स्थानमा रु ७५ हजारको चेक लिएको तथा एक जना व्यक्ति हाल फरार रहेको अनुसन्धानबाट खुल्न आएको सूचना अधिकारी आचार्यले बताउनुभयो ।

पक्राउ परेकाहरूको साथबाट एनआइसि एसिया बैंकको वर्षाको नाममा काटी दिएको रु ७५ हजारको चेक एक थान, नगद रु एक हजारको एक थान र रु ५०० का ३९ थान गरी जम्मा रु २० हजार पाँच सय, विभिन्न कम्पनीका मोबाइल चार थान बरामद गरिएको तथा निज दिपेन्द्र दर्जा ज्यानसम्बन्धी कसुर (कर्तव्य ज्यान) मा विसं २०७१ मा जिल्ला प्रहरी कार्यालय काभ्रेबाट पक्राउ परी सजाय भुक्तान गरेको व्यक्ति रहेको काठमाडौं उपत्यका अपराध अनुसन्धान कार्यालय टेकुले जनाएको छ ।

लागू औषध सेवनले मानिसको शारीरिक र मानसिक स्वास्थ्य बिग्रन्छ, धन सम्पतिको वर्वाद गर्दछ, यसको प्रयोगबाट आफू, परिवार, समाज र राष्ट्रलाई नै अपुरणिय क्षति पुग्ने हुँदा यस्ता पदार्थ देखि टाढा रहौं ।



अनुरोधकर्ता तिरहुत गाउँपालिका

गाउँ कार्यापालिकाको कार्यालय सप्तरी, मधेश प्रदेश